

生平

圣伯达在 673 年出生于英国，7 岁已被送往本笃会隐修院受教育，及后也成了本笃会修士，30 岁时晋铎，伯达被视为当时最有学识的人，他的著作几乎涵盖了当代的所有学术领域，虽然很多王公贵族都想拉拢他，但伯达却不为所动，几乎一生都没有离开过隐修院，完全投身在研究圣经、教学和撰写神学、历史及注释圣经之上。他还在世时，公议会已明令英国教堂应公开宣读他的著作。因为他崇高的圣德和令人慑服的智慧与学识，在世时已被尊为「可敬的伯达」，教会在 853 年正式确认这个称谓，他对后世影响深远，例如现在我们通用的主历公元前(B.C.)、公元(A.D.)等用语就是由他推广的，教宗方济各徽章上的座右铭“Miserando atque eligendo”亦来自伯达的一篇讲道。可敬的圣伯达于 735 年安逝，1899 年被教会册封为圣师，一般被视为读经员的主保。

反省

可敬的圣伯达在他的著作《英国人的教会历史》中记载自己入修院后：「把余生都花在这修道院中，将自己完全投入圣经的研究，其间遵守修院纪律和善尽每日教堂颂唱的本份，我时常乐于学习，教导和著作。」事实上，他真的喜乐地工作和祈祷到他生命的最后一刻。他的一位学生顾伯德在一封信中叙述了圣人离世时的感人情形：「耶稣升天前的星期二，伯达气喘转剧，颇为痛苦。但是，他那一整天仍在教导我们，并和善地口授，令人笔录...他好像自知死期已近，因此整夜未眠，只是感谢主恩。天色微明，已是星期三了，他吩咐我们应快快写完我们手上的书...每个人都悲伤哭泣，尤其因为他说能在世上与他见面的时候不多了；但是，他们也感到欢欣，因为他说：『...我启程的时候到了，因为我切望消失，为能与基督同在，因为我的灵魂切望看到我的君王基督、看到祂的荣耀。』...名叫维伯德的小孩向他说：『敬爱的老师，我还有一句话还未写下。』他说：『快写吧！』片刻后，小孩说：『这句话写好了。』他说：『好，你说的对，一切都完成了！』他就坐在小房间的地板上，当他唱到：『愿光荣归于父、及子、及圣神』时，就吐出了最后一口气。」圣伯达一生以工作和祈祷光荣上主，最后面对死亡亦坦然无惧，平安地进入天国，愿我们学习他竭力事主的精神，临终时亦能喜乐地回归父家。

祈祷

教宗本笃十六世在 2009 年 2 月 18 日公开活动时说：「圣经是伯达神学反省的恒久泉源。在严谨阅读文字后，他以基督为关键阐释圣经，就是把二者结合起来：一方面他精准地聆听每字每句，努力寻求听到和明白文字的真正意义；另一方面，他确信理解圣经作为天主唯一圣言的主要关键是基督，与基督一起，在祂的光照下，我们明白旧约和新约是『一本』圣经。」让我们亦学习圣伯达阅读圣经的方法。

愿我们学习圣伯达竭力事主的精神，并在基督的光照下细味圣经的话语。

我们亦为读经员祈祷。可敬的圣伯达，为我等祈。